

江山市门业行业协会

2019 年第 12 期

2019 年 12 月 31 日

门业产业预警信息

预警信息：

越南能否替代中国的生产地位？

行业动态：

前三季度我国林业产业总产值达到 5.13 万亿元，同比增长 5.3%

江山动态：

协会携精益生产咨询团队走进江山门企

预警信息：

越南能否替代中国的生产地位？

美国 CNBC 网站报道称，由于中美贸易战产生的贸易转移效果，越南对外贸易正迅速发展并刺激经济增长，不少企业也将越南作为中国以外的生产替代地。但 CNBC 援引数据表示，在产业链与人力资源等领域，越南与中国还有巨大差距，在一定时期内难以取代中国的“世界工厂”地位。

越南的瓶颈

CNBC 报道说，作为东盟“前沿市场”，越南的重要性与日俱增，并成为国际贸易投资新的热门目的地。野村综合研究所一名高级经济师称，受中美贸易冲突影响，中美公司的市场份额遭受损失，而损失的市场份额被越南公司抢占。

根据越南统计局数据，由于贸易增长迅速，今年三季度越南 GDP 同比增长 7.3%，高于二季度的 6.7%。渣打银行称，短期来看，越南仍是东盟国家经济增长最快的国家。

但越南也存在显而易见的瓶颈。在全球制造业产能方面，中国占据全球产能 28.22%，美国为 17.23%，越南仅为 0.27%，“规模差距实在太大”。

此外，CNBC 援引国际评级机构惠誉经济师肯尼·列尔的说法称，与中国相比，越南最大的问题在于供应链与劳动力。在人口方面，越南仅为中国的 1/14，越南总人口数不到 1 亿，劳动力人口为 5750 万人，仅有 12% 左右是经过专门培训的生产技术工人。这一数字无法与中国相比，也无法满足目前快速增长的需求。

另外，越南的基础设施如公路、港口和货物装卸能力仍在建设中，显然无法与中国巨大而完善的基建体系相比。由于制造业体系与产能的差距，越南显然也不具备充足的供应商基地、零部件与服务供应体系等。

越南的隐忧

业内人士认为，中国产业向越南或其他国家迁移是符合市场经济发展的正常规律，因为全球范围内的产业链是动态调整的，并非一成不变。越南的优势在于人力成本较低，对外国投资的政策力度更大。此外，越南是 CPTPP（全面与进步跨太平洋伙伴关系协定）和东盟成员，与其他成员国互享低关税。

尽管越南经济获得增长，越南并没有成为中美贸易战下的“无忧乐土”。今年 6 月，美国总统特朗普将越南描述为“几乎是所有国家中最恶劣的（贸易）滥用者”。7 月，美国对越南钢铁征收超过 400% 的关税，称其生产地是中国台湾和韩国。

越南一名资深经济学专家透露了一点担忧，他认为越南目前的外商建厂主要以三种形式存在：外包给当地的制造商来完成组装和制造、建立新的生产线、收购并购当地工厂。就目前的情况看，很多厂商“急病下猛药”，直接跳过上述三种模式，即商品直接跨过生产环节，以成品转移到越南，重新打包贴上“越南产品”的标签出口。

“美国何尝没有注意到这一点。”这名专家表示，一旦证据确凿，越南多项出口商品也难以避免被加征高额关税的命运。

中国的优势

CNBC 表示，没有任何一国能够完全吸收因贸易战而从中国转移出的产能。美国《华尔街日报》称，贸易战不大可能导致全球供应链“大规模移出中国”，

更何况中国已开始对国内工厂进行高技术、自动化与智能化改造，劳动生产率进一步提升，而这在越南“还需要很多年时间”。

白明表示，东盟国家相互协作分工，其整体竞争力值得中国重视。但中国有其他国家无法匹敌的优势——中国的产业链完整，也有足够大的市场，这对很多外资都构成吸引力。此外，中国的产业集聚效应明显，产业配套齐全生产效率较高。

观察家说，越南及其他东盟国家未来可能会承担部分产业分工转移，但无法取代中国“世界工厂”的地位。

（来源：中国贸易新闻网）

行业动态：

前三季度我国林业产业总产值达到 5.13 万亿元， 同比增长 5.3%

12月3日，从国家林业和草原局召开的第四届全国林业产业大会上获悉：今年前三季度，我国林业产业总产值达 5.13 万亿元，同比增长 5.3%。我国主要林产品产量持续增长，保供给能力不断提升，在促进精准扶贫、繁荣区域经济、增进民生福祉等方面发挥了重要作用。

近年来，我国采取一系列重大举措加强资源培育、加快林业产业发展，林业产业呈现规模不断扩大，发展质量显著提高，新业态发展速度良好态势。2018年，我国林业产业总产值达到 7.63 万亿元。各类生态旅游地 1.1 万多处，生态

旅游人数 16 亿人次，综合产值 1.5 万亿元。目前，我国已建成 100 家森林体验、森林养生国家基地和 12 条国家森林步道，生态旅游吸纳社会投资总额达 1400 亿元，全国林业产业从业人员超过 5000 万人。

据介绍，此前，国家林业和草原局出台了《关于促进林草产业高质量发展的指导意见》。意见指出，到 2025 年，林草资源合理利用体制机制基本形成，林草资源支撑能力显著增强，优质林草产品产量显著增加，林产品贸易进一步扩大，力争全国林业总产值在现有基础上提高 50% 以上；林业旅游、康养与休闲产业接待规模达 50 亿人次。

（来源：木材云）

江山动态：

协会携精益生产咨询团队走进江山门企

12 月 3-4 日，协会带领精益管理咨询团队先后到浙江雅迪乐木业有限公司、浙江王牌门业有限公司、浙江谷丰门业有限公司、浙江昊博门业科技有限公司进行现场诊断，就企业管理、市场营销及精准生产中存在的问题，进行理论与实战性探讨，帮助解决企业管理瓶颈。

该团队目前服务于梦天集团、TATA、九安门业等国内优秀门业企业。



团队专家李军、吴鸿远与企业主交流，对企业建立深入了解，随后走访了企业木工车间、油漆车间、UV智能生产线等，充分了解了企业生产流程、产品工艺、现场管理及质量管控等情况，与生产线领导进行现场交流。



针对企业在生产组织、现场管理、设备维护、成本管控等领域存在的问题重点分析，为企业如何更好地深入开展精益管理、降本增效工作出谋划策。



最后，团队分别从顶层设计、生产管理和生产效率的关系等方面对企业的生产组织、工艺管理、设备维护、成本控制、安全环境等六个管理模块的管理现状进行诊断总结并提出建设性意

见。



此次现场诊断针对企业的生产管理体系进行指导工作，帮助查找企业存在的问题与不足，促进企业更好地提升精益管理水平和质量管理水平。